

湖北防疫获捐资金已超百亿

雷神山、火神山医院获得资金超 18 亿元

■ 本报记者 王勇

新冠肺炎疫情暴发以来,作为疫情严重地区,包括武汉市在内的整个湖北省受到了全国人民的关注,各种善款物资纷至沓来。时至今日,那里的资金够用吗?

《公益时报》记者梳理了来自财政部、湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部、武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部、武汉市红十字会、武汉市慈善总会等发布的公告等信息发现:

截至 2 月 17 日湖北省接收的社会捐赠防疫资金已经超过了湖北省各级财政筹集的疫情防控补助资金;

湖北省获得的捐赠资金的分配情况与各市州林区的疫情严重程度呈现正相关的态势;

在武汉市的资金使用方面,武汉市火神山、雷神山医院成为关注重点,尤其是捐赠资金被大量拨付,加上财政资金,两家新建医院获得的资金超过 18 亿元。

综合来看,湖北省、武汉市应对疫情方面更缺的是物资。

捐赠资金 115.43 亿元

湖北省财政厅办公室发布的信息显示,截至 2 月 17 日,湖北全省各级财政部门已筹集疫情防控资金 109 亿元,为疫情防控提供有力保障。

除了湖北省财政部门筹集的资金之外,中央财政也对湖北省加大了支持力度。2 月 14 日,财政部预拨 2020 年第二批新型冠状病毒肺炎疫情防控补助资金 80 亿元,支持各地开展疫情防控相关工作,其中对湖北省预拨 35 亿元。

加上此前作为综合性财力补助拨付湖北省疫情防治的 10 亿元资金,中央财政拨付的资金已达到 45 亿元。

综合来看,湖北省疫情防控可用的财政资金已经达到 154 亿元。

与此同时,湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部物资与市场保障组 2 月 18 日发布的公告显示,截至 2020 年 2 月 17 日 12 时,湖北全省累计接收社会捐赠资金 115.43 亿元。其中,省本级 56.50 亿元,武汉市 43.11 亿元。

115.43 亿元的社会捐赠资金已经超过了湖北省各级财政部门已筹集疫情防控资金(109 亿元)。

社会捐赠资金 115.43 亿元+湖北财政部门筹集的 109 亿元+中央财政拨付 45 亿元=269.43 亿元。

湖北省卫生健康委员会的数据显示,截至 2020 年 2 月 17 日 24 时,湖北省累计报告新冠肺炎病例 59989 例。

以确诊新冠肺炎病例折算,平均每个病例可用资金超过 44 万元。

三市获拨捐赠资金超 5 亿元

巨额的捐赠资金究竟是如何使用的呢?湖北省应对新冠肺炎疫情接收社会捐赠情况公告(第 6 号)显示,截至 2020 年 2 月 17 日 12 时,定向捐赠资金、物资按照捐赠方意愿陆续直接送达、拨付到接收单位或地区。

非定向捐赠资金按《湖北省应对新冠肺炎疫情社会捐赠

资金分配使用办法》分配,其中省本级已分配下拨非定向捐赠资金 44.01 亿元,占省本级接收非定向捐赠资金总额的 98.54%。

作为指定接收机构,湖北省慈善总会资金已经分八次拨付至各市州慈善总会和三家重症病人集中收治医院;湖北省红十字会(含省红十字基金会)已经分六次拨付至各市州红十字会和三家重症病人集中收治医院;湖北省青少年发展基金会资金已经分五次拨付至各市州新冠肺炎疫情防控指挥部和三家重症病人集中收治医院。

从拨付的非定向捐赠资金总额来看,获拨资金最多的是黄冈市,共 72541.8324 万元;其次是孝感市,共 66172.2021 万元;再次是武汉市,51292.282322 万元;第四是襄阳市,共 31787.5479 万元。其余的市州林区获拨的非定向捐赠资金均在 3 亿元以下。

与资金对应的是,截至 2020 年 2 月 17 日 24 时,湖北省累计报告的新冠肺炎病例,武汉市 42752 例、孝感市 3320 例、黄冈市 2828 例、荆州市 1537 例、鄂州市 1339 例、随州市 1278 例、襄阳市 1163 例、黄石市 985 例、宜昌市 904 例、荆门市 900 例、咸宁市 868 例、十堰市 626 例、仙桃市 544 例、天门市 500 例、恩施州 250 例、潜江市 185 例、神农架林区 10 例。

雷神山、火神山 获得资金超 18 亿元

作为防疫的重中之重,武汉市的资金情况怎样呢?

财政方面,武汉市财政局的信息显示,截至 2 月 6 日,财政部已拨付转移支付资金 9.63 亿元,省财政厅已拨付转移支付资金 3.01 亿元,武汉市均第一时间分解落实,将疫情防控资金拨付到位,支持打好疫情防控战。全市共安排 66.22 亿元防控经费(含捐赠收入),全力支持做好疫情防控工作。

社会捐赠方面,湖北省应对新冠肺炎疫情接收社会捐赠情况公告(第 6 号)显示,截至 2020 年 2 月 17 日 12 时,武汉市接收社会捐赠资金 43.11 亿元。

这些捐赠资金有没有使用

出去呢?

武汉市慈善总会发布的信息显示,截至 2 月 16 日,武汉市慈善总会已公布使用 34.49 亿元,其中非定向 32.6 亿元,定向 1.89 亿元。

截至 2 月 18 日,武汉市红十字会共发布了 8 次关于新冠肺炎防控社会捐赠款使用明细的公告,8 次拨付的资金相加共计 8.959334712 亿元。

这些资金被用到哪里去了呢?

《公益时报》记者梳理了武汉市慈善总会、武汉市红十字会各自发布的 8 次捐款使用公告发现,武汉市新建的雷神山、火神山医院成为捐赠资金拨付的重点机构。

截至 2 月 18 日,两家医院获拨的捐赠资金(含定向和非定向)合计超过 13.5 亿元,占武汉市已拨付捐赠资金的 31%。

其中比较大额的善款拨付如下:

1 月 30 日,武汉市新冠肺炎防控指挥部统一调配使用捐赠资金 1 亿元用于新建 2 个传染病医院。

1 月 31 日,武汉市新冠肺炎防控指挥部统一调配使用武汉市慈善总会社会捐赠款 6 亿元用于新建 2 个传染病医院。

2 月 2 日,武汉市红十字会分别向火神山医院、雷神山医院拨付定向捐赠款 3278.4514 万元、3780 万元。

2 月 5 日,武汉市新冠肺炎防控指挥部统一调配使用武汉市慈善总会社会捐赠款 5 亿元给武汉市城建局,用于火神山、雷神山医院建设项目。

2 月 8 日,武汉市红十字会向雷神山医院拨付定向捐赠款 1992.202022 万元。

除了社会捐赠款 13.5 亿元之外,据财政部应对疫情工作领导小组办公室主任、社会保障司司长符金陵在国务院联防联控机制新闻发布会上介绍,中央财政曾拨付湖北省中央基建投资补助资金 5 亿元,主要用于支持武汉雷神山、火神山两个医院基本建设和设备购置,以及相关医院重症治疗病区建设。

两者相加,雷神山、火神山医院获得的资金超过 18 亿元。

省级接收应对新冠肺炎疫情非定向社会捐赠资金分配汇总表

截至 2020 年 2 月 17 日 12 时 单位:万元

单位	省慈善总会	省红十字会	省青少年发展基金会	合计	
武汉市	43963.282322	5775	1554	51292.282322	
含直接拨付	武汉协和医院西院	2148	291	61	2500
	省人民医院东院	2147	293	60	2500
	同济医院中法新城院区	2150	291	59	2500
黄石市	18274.4972	2322	726	21322.4972	
十堰市	15409.7607	1929	407	17945.7607	
荆州市	24780.9172	2967	1002	28769.9172	
宜昌市	19563.1015	2029	839	22431.1015	
襄阳市	27247.5479	3426	1114	31787.5479	
鄂州市	18166.2864	2134	732	21052.2864	
荆门市	22063.3387	2935	860	25868.3387	
孝感市	56360.2021	7555	2257	66172.2021	
黄冈市	62117.8324	7821	2603	72541.8324	
咸宁市	18206.3656	2288	588	21182.3656	
恩施州	7501.8146	970	294	8765.8146	
随州市	25285.9959	3199	1028	29512.9959	
仙桃市	8619.9197	1054	346	10019.9197	
天门市	6715.2620	784	259	7759.2620	
潜江市	2637.1838	226	83	2946.1838	
神农架林区	632.9743	86	23	721.9743	
合计	377557.282322	47500	15035	440092.282322	

备注:表中省慈善总会资金分八批次拨付至各市州慈善总会和三家重症病人集中收治医院;省红十字会(含省红十字基金会)资金分六批次拨付至各市州红十字会和三家重症病人集中收治医院;省青少年发展基金会资金分五批次拨付至各市州新冠肺炎疫情防控指挥部和三家重症病人集中收治医院。

急需医用一次防护服、外科口罩、防护口罩 参考标准表

序号	医用物资名称	参考标准
1	医用一次防护服	国内标准 GB19082-2009 欧盟标准 EN14126-2003 日本标准 JIST8062: 2010 韩国标准 KSK ISO 22609 国际标准组织 ISO 22609: 2004 美国材料学会 ASTM F1670-2017 ASTM F1671/F1671M-2013
2	医用外科口罩	国内标准 YY0469-2011 欧盟标准 EN14683 日本标准 JIST8062: 2010 韩国标准 KSK ISO 22609 国际标准组织 ISO 22609: 2005 美国材料学会 ASTM F2100-2018
3	医用防护口罩	国内标准 GB19083-2010 欧盟标准 EN14683 日本标准 JIST8062: 2010 韩国标准 KSK ISO 22609 国际标准组织 ISO 22609: 2005 美国材料学会 ASTM F2100-2018

2 月 2 日,武汉火神山医院完工,总建筑面积 6 万平方米,其中新建隔离区 3.4 万平方米,病房 419 个、病床床位数 1000 床(其中 ICU 重症加强护理病房 30 个)。

2 月 8 日,雷神山医院交付使用。2 月 18 日上午,雷神山医院首批两名患者康复出院。

综合来看,湖北省、武汉市应对疫情方面更缺的是物资。

湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部物资与市场保障组在 2 月 18 日发布的公告中明确提出:

因我省部分医疗防控物资仍然紧缺,恳请社会各界继续支援以下最急需的物资:医用防护服、医用外科口罩、医用防护口罩,医用护目镜、呼吸机、液压泵、心电监护仪、呼吸湿化治疗仪、空气消毒器等。